KTH Matematik

Kontrollskrivning
Numeriska metoder SF1544 och BE3003
08.00-10.00 1:a mars 2018

Grénsen for betyg E ar 14 poéng (inklusive bonuspoéng).

Inga hjdlpmedel ar tillatna (ej heller minirdknare).
Skriv svaren pa dessa papper med namn och personnummer pa varje papper.

Ange dina bonuspoéng fran kursomgangen 2017/2018 hér:

la. (1p) Betrakta talfoljden x,, n =0,1,2,..., dir xg = 1 och

l1—=x,
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T+l = ,n=0,1,2,....

Ar gransvardet a = lim,, o , andligt?
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[ | Nej
D Varken andligt eller oandligt.

1b. (2p) Hur stort behéver n minst vara for att |o — | ska vara begrinsat av 10719 ? Vilj det
alternativ som ar narmast.
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2. (2p) Matlabkoden

s=0.0;
N=1000000;
for n=1:N
x=rand (1) ;
y=rand (1) ;
8=8+X"2+y"2;
end
display(s/N)
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ger en utskrift som oftast &r ndrmast

[ Joa [ Joa 0.7
[ Jo2 [ Jos [ Jos
[ o3 [ o6 [ Jos9

Tips: Matlabkommandot help rand ger utskriften: "rand Uniformly distributed pseu-
dorandom numbers. R = rand(N) returns an N-by-N matrix containing pseudorandom
values drawn from the standard uniform distribution on the open interval (0,1).”

3. (2p) Anta att vi kiinner till att sidan i en kub har hogst 3% relativt fel. Med vilket relativt
fel kan vi approximera kubens volym? Vilj det alternativ som &r ndrmast.
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4. (2p) Trapetsmetoden med tva lika stora intervall ger integralen fol ++5 dx approximationen

| J63/120 71/120
[ J65/120 [ ]73/120
[ J67/120 [ ]75/120
[ ]69/120 | | nagot annat

5. (2p) Anta att vi vill approximera losningen z till Az = b med hjélp av iterationerna
Tpp1 =D 1b—Mz,), n=0,1,2,...,

dir z, € R%, b € R?, z € R? och A dr en 2 x 2 matris som kan skrivas A = D + M dar

D &r diagonal och ickesinguldr. Antag ocksa att D™'M = [ 0&1 06051 ] , dar a > 0.

Iterationsfelet uppfyller
|Zns1 = @lloo = D7 M (2 — ) [loo

Hur stort kan a hogst vara for att iterationerna sékert ska konvergera?
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Personnr:.........c.ccocooiiii
[ Ja<o1 [ Ja<o04
[ Ja<o02 a<0.5
D a<0.3 D a<0.6
6. (3p) Forsta steget i Newtons metod med startgissningen = 1 och y = 1 for att 16sa ekva-

8. (2p)

tionssystemet
T — y3 =0
224+ -1=0
leder till
[ Jz=0 | Jz=2/8 [ Jx=3/8
[ Jz=1/8 [ Jao=—2/8 [ Jo=-3/8
Dm:—l/S szl négot annat.

Matlabkoden for Eulers metod

N=1000;

dt=1/N;

y =1;

for n=1:N
y=y+dt*y~(1/2);

end

display(y)

ger en utskrift som ar ndrmast
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D 7/4 D 10/4 D inget, koden fungerar ej.

Finita differensmetoden

Unp,m+1 — 2un,m + Up,m—1
(Ba)?

m=1,2,3,...,M—1, n=0,1,2,...

Un4+1,m — Unm _ (

1 A
Al + mAx)

Un,m+1 — Unm—1

2Azx ’

+

med Az = 1/M och At = 1/(5M?), dir uy,, dr en approximation av u(nAt, mAxzx) och
Un,0 = Up, i = 0 och ug,m, = mAz(mAxz — 1) for alla n och m ger en approximation av
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[ Jo=2((1+2)Zu(t,z)), u(t,0) = u(t,1) = 0,u(0,z) = z(z —1), t > 0,z € [0,1]

(L+2)2u(t,z)), ut,0)=ut1)=0,u(0,2)=z(x—1), t >0,z €[0,1]
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L 2u(t,e) = 2 (z2u(t,x)), u(t,0) = u(t, 1) = 0,u(0,2) = 2(z — 1), t > 0,z € [0,1]

D %u(t,x) = %(u(t,x)), u(t,0) = u(t,1) = 0,u(0,2) = x(x — 1), t > 0,z € [0, 1]

D Inget av ovanstaende alternativ.
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9. (2p) Anta att A = 1 o

Matlabfunktionen

]. Potensmetoden (engelska: Power Method), implementerad i

function [lam,u]=powerit(A,y,k)
X=y;
for j=1:k
u=x/norm(x) ;
x=A%*u;
lam=u'*x;
end
u=x/norm(x) ;
end

ger for néstan alla startvirden y en approximation av ett av egenvérdena (och tillhérande
egenvektor). Vilket?
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